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Bartłomiej Sienkiewicz

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 221 Pani Poseł Klaudii Jachiry z 19 grudnia 2023 roku 
w sprawie projektu statutu Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym oraz Muzeum 
Zamek w Janowcu, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Wniosek o uzgodnienie projektu Statutu Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym 
oraz projektu Statutu Muzeum Zamek w Janowcu (w organizacji) wpłynął do Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego  14 listopada 2023 r.

Procedura uzgodnieniowa statutów prowadzona jest przez Ministerstwo Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego z udziałem Narodowego Instytutu Muzeów. 

Jeśli organizator utworzy muzeum i nada mu statut, powinien złożyć do Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego wniosek o wpis do wykazu muzeów prowadzonego przez 
ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego w Biuletynie 
Informacji Publicznej. Do wniosku organizator dołącza kopię uchwały, którą właściwy organ 
nadał statut muzeum o treści uzgodnionej z MKiDN. 

W odniesieniu do uzgodnienia Statutu Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym oraz 
Statutu Muzeum Zamek w Janowcu (w organizacji) należy wskazać, że MKiDN pismem z 22 
listopada 2023 r. wezwało Marszałka Województwa Lubelskiego do uzupełnienia wniosku o 
informację dotyczącą przekazania składników majątkowych, w których skład wchodzą także 
muzealia objęte księgami inwentarzowymi Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym 
(art. 20 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności 
kulturalnej, Dz. U. z 2020 r. poz. 194, z 2023 r. poz. 1662). 

Ponadto MKiDN, działając na podstawie art. 1 i art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 26 października 
1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 165, 240, 535, 803), poinformowało Marszałka, że nie może wyrazić zgody na 
działalność podstawową ujętą w projekcie Statutu Muzeum Zamek w Janowcu 
(w organizacji), tj. odtwarzanie, uprawę i eksploatację winnic i ich plonów powstałych 
w oparciu o rys historyczny; oraz działalność dodatkową, działalność gospodarczą, 
w zakresie produkcji i sprzedaży wina z własnych upraw, ponieważ zarówno jedna, jak i druga 
forma działalności pozostaje w sprzeczności z prowadzoną przez muzea działalnością ujętą 
w art. 1 w zw. z art. 2 ustawy z dnia 21 listopada 1996 r. o muzeach (Dz. U. z 2022 r. poz. 385). 

MKiDN poinformowało także, że zamiar podziału Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu 
Dolnym przez województwo poprzez odłączenie oddziału Zamku w Janowcu jest szeroko 
komentowany w środowiskach naukowych i twórców, czego pokłosiem są wpływające do 
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resortu kultury zawiadomienia wyrażające zaniepokojenie w przedmiotowej kwestii. 
W związku z tym MKiDN zwróciło się o ponowne rozważenie zasadności podziału Muzeum 
Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym, a w przypadku podtrzymania wniosku -  
o przedłożenie projektów uwzględniających uwagi ministerstwa wraz z wyjaśnieniami. 

Marszałek Województwa Lubelskiego pismem z 7 grudnia 2023 r. przekazał ponownie, po 
korekcie, projekty obu statutów do uzgodnień, gdzie przytoczone wyżej zapisy dotyczące 
odtwarzania, uprawy i eksploatacji winnic i ich plonów, powstałych w oparciu o rys 
historyczny, oraz produkcji i sprzedaży wina z własnych upraw zostały usunięte. Udzielił 
także wyjaśnień odnośnie do zbiorów muzealnych, które pozostaną własnością Muzeum 
Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym, i zapewnił o utrzymaniu wysokiego poziomu 
merytorycznego Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym, które jest wpisane do 
Państwowego Rejestru Muzeów. 

Obecne projekty są nadal analizowane przez MKiDN i procedura uzgodnieniowa nie została 
zakończona. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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